A vizsgalandé ABCDE o6tszog 90°-0s szogei koziil kettének a csicsa mindenesetre szomszédos, jeloljiik ezeket
A-val és B-vel, éspedig agy, hogy A maésik szomszédja, E, az egyik 135°-o0s sz0g csicsa legyen. Ekkor feladatunk a
tovabbi két szog- és az oldalmértékszamok szerepének megallapitdsa. A harmadik derékszog cstcsa vagy C, vagy D.
Mindenesetre a BC' és AFE oldalegyenesek parhuzamosak, mert mindkett§ meréleges AB-re, és a konvexség alapjan D
koztiik van.

I. Ha BCD < =90°, tehat CDE <= DEA < = 135°, akkor még AB || CD, és E koztiik van (1. abra).

1. dbra

Az AE, CD egyenesek metszéspontjat F-fel jelolve D a C'F szakaszon, E pedig az AF szakaszon van, tehat
(1) AE < AF = BC, CD < CF = AB,

hiszen ABCF téglalap. Tovabba DEF egyenl$ szart derékszogl haromszog, mert D-nél és E-nél levs kiils6 szogei
egyenldk, ezért

(2) BC — AE = AF — AE = EF = FD = AB — CD,

vagyis Otszogiink négy oldalabol alakitott két oldalpar kiilonbsége egyenls.

Nem szerepelhet e négy oldal mértékszamai kozt a \/5, az adatok kozti egyetlen irraciondlis mértékszam, kiilonben
a (2) egyenl6ség egyik oldalan irracionalis szam allna, a masikon racionélis szam, ami lehetetlen. Igy V2 csak az (1)-
ben nem szereplé DFE oldal hossza lehet, vagyis a DEF haromszog atfogojaé. Ezért EF = DF = 1, ennélfogva (1)-re
tekintettel BC' = BA=2és AE =CD = 1.

A méretek szerepének ezen elosztasa nyilvanvaléan megoldasat adja a feladatnak, az 6tszog egy 2 egységnyi oldali
négyzetbol all els, egyik sarkdnak a mondott méretek szerinti levagasaval.

II. Ha pedig CDE < = 90°, és igy BCD < = DEA< = 135°, akkor huzzunk parhuzamost D-n at AB-vel, és
messe ez a BC egyenest G-ben, az AF egyenest H-ban (2. dbra).
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2. dbra

Igy a DCG haromszogben G-nél derékszog van, ezért C-nél levs szoge nem lehet 135°, tehat C' a BG szakaszon
van; és DCG < = 45°, DG = CG; ugyanigy FE az AH szakaszon van és DH = EH. Ezek szerint CDG, EDH egyenl$

szara derékszogi haromszogek, és

CD n DE

V2 V2

Itt sem CD, sem ED hossza nem lehet V2. Kiilsnben ugyanis a jobb oldal egyik tagja 1, azaz raciondlis szadm lenne,

a masik tag irraciondlis, és a bal oldal hossza is csak racionalis szamok koziil volna valaszthatd. Eszerint a (3)-bol
atszorzassal adodo

(3) AB=GH =GD + DH =

V2.AB=CD + DE

egyenlGség jobb oldala egész, az egyenléség csak AB = V2 mellett teljesiilhet, tehat CD + DE = 2, ez pedig a tovabbi
4 szakaszbol csak ugy allithato els, ha mindkét tagja 1; végil BC = AE = 2.



Ezt a megoldast is egyértelmtien kaptuk, mas megoldasa nincs a feladatnak.

Megjegyzések. 1. A fentiekben azt hasznaltuk fel, hogy egy racionalis és egy irracionélis szam Osszege nem lehet
raciondlis szam.

2. Otszogiink konvex voltat tulajdonképpen mar a szogek adott értéke biztositotta, de felhasznaltuk, hogy egy
konvex sokszog barmelyik oldalegyeneséhez képest az egyik parton helyezkedik el. Meg lehet mutatni, hogy ez az
értelmezés egyenértékd a tankonyw] fogalomalkotasaval.
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